
Οι Ηρακλείδες στην Αργολίδα

  

Στα ομηρικά έπη, η Αργολίδα αναφέρεται ως εύφορη περιοχή (Άργος πολύπυρον, Άργος
ιππόβοτον ), αν και πάντα
την θεωρούσαν άνυδρη (
Άργος πολυδίψιον
). Αρχαία τεχνικά έργα έφεραν νερό στην πεδιάδα και συνδυάστηκαν με τον μύθο των
Δαναΐδων. Την παραλία, κάλυπταν έλη με αποτέλεσμα να μην υπάρχει τόπος για να
κατασκευαστεί λιμάνι, εκτός από την περιοχή Τημένιον, αρκετά νότια από το Άργος. Εκεί,
εγκαταστάθηκαν οι Ηρακλείδες κι από εκεί εξόρμησαν για να κατακτήσουν την Αργολίδα.
Μοναδικό λιμάνι της περιοχής ήταν η Ναυπλία, πόλη που ανήκε στην αντίπαλη του Άργους
«Αμφικτιονία της Καλαβρίας» (του Πόρου).

  

Ο Μιχάλης Σακελλαρίου πιθανολογεί ότι ο Τήμενος με τους δικούς του Ηρακλείδες έφτασαν
στην Αργολίδα από τα νότια. Γνωρίζοντας ότι από τα βόρεια υπήρχαν δυσκολίες (θα
έπρεπε να διαβεί τα Δερβενάκια), ο Τήμενος πρέπει να ακολούθησε τον δρόμο από την
Αρκαδία. Οι Αχαιοί τον περίμεναν κι έδωσαν άτυχη μάχη στη θέση που αργότερα
ονομάστηκε Τημένιον, σε ανάμνηση της νίκης του Τήμενου. Ο Σακελλαρίου σημειώνει ότι
στην ίδια θέση (στο χωριό Μύλοι), στα 1825, οι Έλληνες νίκησαν τις δυνάμεις του Ιμπραήμ
που επίσης ερχόταν από την Αρκαδία. Οπωσδήποτε, μετά την άφιξη των Δωριέων,
σημειώνεται ελαφρά μετατόπιση του οικισμού και του νεκροταφείου του Άργους.

  

Ο Τήμενος ανέθεσε τη στρατηγία των δυνάμεών του στον Δηιφόντη, απόγονο του Ηρακλή
και της Δηιάνειρας από τον γιο τους, Κτήσιππο. Τον εκτιμούσε πολύ και του είχε δώσει
σύζυγο την κόρη του, Υρνηθώ, την οποία υπεραγαπούσε. Όλα αυτά έβαλαν σε σκέψεις τους
γιους του, τους κατά τον Απολλόδωρο, Αγέλαο, Ευρύπυλο και Καλλία που υποπτεύθηκαν
ότι η εξουσία θα περνούσε στον κουνιάδο τους. Πλήρωσαν κάποιους δολοφόνους που τους
απάλλαξαν από τον πατέρα τους. Ο λαός όμως ξεσηκώθηκε και έδωσε την εξουσία στον
Δηιφόντη και στην Υρνηθώ.

  

Κατά τον Παυσανία, στον θρόνο ανέβηκε ο πρωτότοκος γιος του Τήμενου, που όμως
λεγόταν Κείσος. Οι κάτοικοι περιόρισαν τις εξουσίες του στο ελάχιστο. Ο διάδοχός του,
Μήδωνας, μόνο κατ’ όνομα ήταν βασιλιάς. Και ο δέκατος απόγονος του Μήδωνα, ο Μέλτας,
γιος του Λακήδη, καθαιρέθηκε. Στο εξής, εγκαθιδρύθηκε δημοκρατία.
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(τελευταία επεξεργασία, 1 Οκτωβρίου 2021)
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